

В 1996 году на базе кафедры была создана и выделена специкафедра "Бухгалтерский учет, анализ и аудит", которую возглавила доцент Сушко Т.И.

С 1995 года кафедра Экономики и организации производства является выпускающей. В 2000 юбилейном году впервые был осуществлен выпуск экономистов.

Учитывая, что 70% состава кафедры состоят молодёжь, есть уверенность реализовать ее творческий и научный потенциал в недалеком будущем.

УДК 339.133.017:637.523

К ВОПРОСУ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ

А.А. Борисов

Могилевский технологический институт, Беларусь

Падение объемов собственного производства и сбыта на внутреннем рынке до уровня ниже 85 % означает появление продовольственной опасности, а следовательно и экономической зависимости от импорта, угрозы дальнейшего ослабления и подрыва национального производства АПК и замещении его импортным.

В 1999 году производство основных видов продукции пищевой промышленности в Республике Беларусь по отношению к 1990 году составило (в процентах): по мясу (включая субпродукты 1 категории) – 39,1; по животному маслу – 39,2; цельномолочной продукции в пересчете на молоко – 55,6; мясным консервам – 60,6; молочным консервам – 55,5; маслу растительному – 27,0; маргарину – 11,2; хлебу – 52,0.

Следовательно, фактическое производство составляет 75-80 % оптимальных внутренних потребностей в продовольствии.

Покупка недостающих объемов продуктов питания на мировых рынках ограничивается недостаточностью валютных источников, а также тем, что АПК в республике является одним из основных источников бюджета.

Следовательно, необходимо проводить реформирование организационно-экономических отношений в самом АПК, во взаимоотношениях между его отраслями и производствами. В результате реформирования организационно-производственных отношений должны быть сформированы новые трудовые коллективы, производственные подразделения и производства как в сельском хозяйстве, так и в отраслях переработки на основе персонифицированной долевой или паявой собственности вместо существующих ныне обезличенных и инертных подразделений, не связанных со средствами производства.

Дело в том, что дальнейшее безадресное влияние государственных средств в неэффективные нерентабельные производства и предприятия не принесет ощутимых результатов. Изменения в отношениях с самой собственностью несвободны. Другое дело, что процесс замещения государственного агропромышленного комплекса формированиями негосударственного

частнособственнического направления при сохранении за государством общекономических регулятивных функций должны происходить постепенно. При этом основным условием реформирования должно быть сохранение и развитие крупного, эффективного производства, как менее ресурсоемкого.

На наш взгляд, пока мировая практика не выработала более рационального развития отраслей АПК.

Для решения назревших проблем продовольственной безопасности необходимо:

- повышение уровня технико-технологического потенциала и реформирование организационно-производственных и экономических отношений;
- определение оптимального уровня бюджетного субсидирования АПК и его финансово-кредитного обслуживания;
- сбалансированность внутриотраслевого ценообразования на товары и услуги АПК и достижение эквивалентности межотраслевого товарообмена и стоимостных продуктово-ресурсных потоков.

Успешная реализация указанных направлений в долгосрочной перспективе позволит передоломить негативные тенденции в развитие всех отраслей АПК республики и обеспечить продовольственную безопасность отрасли.

УДК 657.372.4 (043.2)

О ПРОБЛЕМЕ ПЕРЕОЦЕНКИ УСТАВНОГО КАПИТАЛА

Т.И. Сушко

Могилевский технологический институт, Беларусь

Методология учета фондов и формирования их показателей в отчетности предопределяется условиями и источниками образования фондов. Поэтому совершенствование их учета непосредственно связано с решением проблем функционирования фондов.

Порядок образования некоторых фондов, например, уставного капитала, в Беларуси в настоящее время жестко регламентируется государством, и одновременно, отсутствует законодательная база дальнейшего его функционирования.

Уставный капитал изначально формируется как стартовый капитал, необходимый для создания предприятия в сумме, не менее размера, устанавливаемого законодательно. Его образование отражается в бухгалтерском учете в этой сумме по кредиту счета 85 «Уставный фонд». В дальнейшем размер уставного капитала не переоценивается, в результате чего не отражает реальных вкладов в него учредителей, так как они обесцениваются в результате инфляционных процессов. Международным стандартом финансовой отчетности «Уставный капитал» рассматривается как стоимость, способная приносить доход, а также являющаяся носителем прав собственности участника